

КГБ—СССР Вх.од. № 12298

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ Литовской ССР

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Источник Такас № л/д. 12050

28 сентября 1966 г.

Принял Домарнас

Перевод с литовского языка

21 сентября 1966 года источник навел на проживающего в г. Каунасе Толюшиса Зигмаса. Разговаривали в его квартире, а затем в ресторане "Метрополе".

Увидев источника, Толюшис обрадовался. После общих фраз показал находящиеся в его квартире различные картины - оригиналы и копии. Сказал, что он старый коллекционер. Сожалел, что в своё время из его библиотеки много ценных книг взяла безопасность. Взяли и его рукописи, а его самого невинно оклеветали в печати.

В ресторане (15-17 часов) во время обеда Толюшис расспрашивал источника, слушает ли тот заграничное радио, и посоветовал особенно послушать "немецкую волну", которая даёт исчерпывающую международную информацию. Спрашивал о работе источника и причинах ухода с прежнего места работы, с кем дружит источник. Сожалел, что редко встречается с источником. Предлагал при следующем приезде сходить к Климасу, с которым стоит поговорить.

Рассказал, что недавно у него бывал Густайнис - редактор "Лиетувос айдас" (а возможно какого-нибудь другого издания тау-тининков). Густайнис был и у Миколайтиса-Путинаса в Качергине. Выяснилось, что, возвращаясь от Миколайтиса, к Толюшису заехала и Заборскайте, которая хотела получить материал о Майронисе. А сам Толюшис недавно несколько дней гостил у кан. Рауда в Сведасай. Сказал, что говорили там и об источнике, как хорошем и надёжном человеке.

Толюшис интересовался, слышал ли источник по радио из Англии объявленный какой-то документ, в котором ясно сказано, что гитлеровская Германия и Советский Союз по-хорошему договорились и поделили между собой европейские государства и Прибалтику. Литва отошла Советскому Союзу. Источник об этом по радио не слышал.

Источники

Это и ин-тервью

Винч

Вейхорас

256

На вопрос о будущем Литвы Толюшис ответил так: теперь нам важно сохранить себя литовцами, не надо смотреть, что тот был коммунистом, тот таутининком или ляудининком. Нам должен объединять литуанизм. Важно, чтобы был хороший человек, а не его взгляды. В скором времени не приходится ожидать со стороны ничего хорошего. Нужно ожидать улучшения условий внутри. А для этого уже много сделано, но ещё недостаточно и надо надеяться, что жить станет свободней. К культу уже не вернется.

Сожалел, что тов. П. (ответственный работник республики) должен будет оставить свой пост в Литве. На его место были кандидаты: Ш., В. и М. (видные деятели Лит. ССР), но скорее всего будет Г. (министр). Эти сведения ему сообщил Петраускас Цезарис.

Жаловался, что ему экономически трудно, не имеет никаких доходов, но кое-как живёт. Просил его не забывать и, бывая в Каунасе, навещать.

Сказал, что своими ушами слышал, что в Париже умер Тураускас или Жадейнис или какой-то другой дипломат (источник точно не помнит). Сожалел, что в Вильнюсском крае очень много польских школ. Здесь и дальше проводится политика ассимиляции. Радуется сотрудничеству Советского Союза с Францией, Англией и США, а также подъему благосостояния колхозников.

Справка: Используя отпускное время и благовидный предлог, агент направлялся к Толюшису по нашему заданию с целью выяснения политической ориентации и тактики объекта и круга наиболее доверенных его связей. Как видно, агенту в основном удалось выяснить интересующие нас вопросы.

Мероприятия: 1. Через агентуру по другим националистическим идеологам проверять насколько широко мнение националистов о необходимости ориентации на пропагандистские центры ФГ в своей "духовной пище", а также по вопросу сохранения "литовского духа" у различных лиц, не смотря на их партийную принадлежность.

2. В отношении "визитов" националистических идеологов к престарелому писателю Миколасису-Путинасу ориентировать 2-е отделение и договориться о мерах по выявлению и пресечению возможного враждебного влияния националистов на этого писателя.

3. Копию сообщения направить в ЦУКГБ в г. Каунасе.

сообщение перевёл и оформил:  
НАЧАЛЬНИК 1 ОТД-Я 2 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ  
при СМ ЛИТ. ССР МАЙОР (ДОМАРКАС)

отп. 2 эк  
I-в г. Ка  
2-т. Гриш  
ну & А  
исп. Дома  
№ 2/2-39  
30. IX. 66  
р. т. 2969  
печ. Бело  
I. X. 66г

*Как бы не было...  
на самом деле...  
действительно...  
на это...  
на это...  
на это...*

*см. са  
.. Луз*